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A tisztujitás.
— nov. 9.

Debrecen városa pénteken tartja 
a tisztujitás előtt utolsó rendes köz­
gyűlését. Három nappal később, 
december 15-én pedig lejár a vá­
rosi tisztviselői állásokra a pályá­
sat határideje.

Nagyon feltűnő változások nem 
nagyszámmal lesznek.Pályázó ugyan 
akad elég; a tisztikarból és a köz- 
igazgatási személyzeten kívül állók 
sorából is többen meg szeretnék 
nyerni a választók többségének bi­
zalmát. A tanácsosok közül azon­
ban hármat-négyet közfelkiáltással 
egyhangúlag ismét megválaszt a 
közgyűlés ; igy tehát csak 2—3 ta­
nácsosi állás, esetleg a többi állá­
sok némelyikének elnyeréséért lehet 
erősebb küzdelem.

A főjegyzői tisztet valószínű­
leg szintén egyhangú választással 
töltik be.

A város közönségének érdek­

lődése ennélfogva a polgármesteri 
szék felé fordul teljes mértékben, 
hs ez természetes is. Mert ettől 
íügg a város jövőjének egészséges 
kialakulása. Ha gyönge, tapasztalat­
lan, a maguk javát minden közér­
deknél jobban dédelgetők befolyása 
alatt álló férfiú kerülne a városi 
közigazgatás élére : sok olyan re 
ményről le kellene mondani, aminek 
teljesülése Debrecen város fejlődé­
sével egyértelmű.

Szerencsére azonban a viszo­
nyok úgy' alakultak, hogy ez a csa­
pás nem fog bekövetkezni. Debre­
cen város közönsége nyugodtan, sőt 
megnyugvással várhatja be a pol­
gármester-választás eredményét; — 
mert a törvényhatósági-bizottság 
tagjai jól megértették a rájuk há­
ruló leiadat fontosságát s úgy dön­
tik el a kérdést, hogy közmegelé­
gedés kelhet majd nyomában.

A törvényhatósági-bizottság több­
sége alapos megfontolás után sze­
melte ki a maga jelöltjét. Hogy ez

a jelölt egyúttal a szabadelvüpárt 
tagja, ez folyománya annak, hogy a 
törvényhatósági-bizottság tagjainak 
jelentékeny többsége szintén a sza- 
badelvüpárthoz tartozik.

Ez pedig semmiképen sem azt 
jelenti, hogy ezzel a politikai pár­
toskodás vonul be a közgyűlési te­
rembe. Ez a jelölés s a többség 
jelöltjének Komlóssy Artúrnak pol­
gárin es rerré választása egyszerűen 
csak a fennálló helyzetnek logikai 
következménye.

Hiszen például az is hallgatólag 
a föltételek közé tartozik, hogy a 
polgármester református vallásu le­
gyen. Ez azért nem azt jelenti, 
hogy a városi közigazgatásban ér­
vényesül a többi vallásfelekezet ár­
talmára a református egyház érdeke. 
Éppen igy áll a dolog a szabadelvű- 
párti többség akaratának keresztül 
vitelével. Ez semmi egyéb követ­
keztetésre nem való, csupán annak 
a ténynek megállapítására, hogy a

Ä péteskiidi.
— Monológ. —

irta : Zöldi Márton.
Voltak önök esküdtek ? Gyakorolták 

nők legszentebb emberi kötelességüket ? 
Nem ? Gratulálok. Én gyakoroltam a leg­
szentebb kötelességet. Csak ne kérdezzék, 
hogy miképp. Torkig vagyok a legszen­
tebb emberi kötelességgel, Idáig vagyok 
velük . . . Buta malicia a sorstól ... A 
sorsjegyemet nem húzták ki, de engem 
kisorsoltak esküdtnek s behívtak mint 
valami póttartalékost. Kedvein lett volna 
el nem menni, de gyöngéden tudatták 
velem, hogy abban az esetben kétszáz 
korona birság van a nyakamba. Okó, 
vaim én nem loptam a pénzt. Ha loptam 
volna, nem lehettem volna esküdt. Ebből 
-átható, hogy bizonyos körülmények kö­
pött az is baj, ha az ember lop — és bi­
zonyos körülmények között az is baj, ha 
tiz ember nem lop.

Sokat gondolkoztam az esküdtszék! 
intézményről. A dolog igy áll : N megöli 

-t Helyes. En nem ismertem X-et. Ál­
talában nem szeretek mások maaán-ügye- 
ibe avatkozni. Az elnök másképp véle­

kedik. Beidéz, kisorsol, és leültet. Helyes. 
Az elnöknek a maga szempontjából iga­
za van. O a jogrend embere. Neki fizetése 
van a jogrendtől. < 'sinus kis összeg. Én 
ellenben ráfizetek a jogrendre. Nem szí­
vesen de pontosan. Es mi történik ? Az 
elnök szigorúan megleckéztet és leültet. 
Kihirdeti személyemre az ostromállapotot 
Megfoszt polgári jogaim legbecsesebb ré­
szétől. Mig. a tárgyalás tart, nem mehe­
tek sem színházba, se kávéházba és nem 
látogathatom meg beteg nagynénémet, a 
ki roppant szeszélyes asszony és képes 
kitagadni. Enni pedig akkor mehetek, 
mikor az elnök éhes. Tegyük fel, hogy 
az elnök gyomorbajos. Mi következik be­
lőle? Az, hogy nekünk esküdteknek kell 
szigorú diétát tartanunk, No, ha ez is 
jogrend, akkor igazán keveset értek hozzá.

De ne kicsinyeskedjünk. Az esküdt 
végre is a polgári lelkiismeret élő kifeje­
zője. Minden esetre szép dolog és jól is 
hangzik. Bírónak lenni megtévejedett 
embertársaink felett, kimondani a bűnöst 
és felakasztatni. Kérem ez szép dolog, ha 
úgy tetszik, magasztos. I rai leszünk élet­
nek és halálnak . . . Teringettét . . . 
ezért érdemes egy kicsit koplalni. A pol­
gári életben fel sem fricskázhatjuk em­

bertársunkat büntetlenül. Az esküdtek 
padján azt tesszük vele, a mit akarunk. 
Van ebben valami, kérem . . .

De mit szóljak én. a kit pótesküdt­
nek sorsoltak ki. Pótesküdtnek ! . . . Tet­
szik tudni mi az ? A pótesküdt az emberi 
alakot öltött ötödik kerék. Egy ember a 
ki ül és jogilag nincs jelen . . . Egy es­
hetőség . . . lehet valami, lehet semmi. 
Például: ha a tárgyalás alatt egy rendes 
esküdetet megüt a guta, akkor a pótes­
küdt kilép a fikció homályából, ellenben, 
ha a guta tartózkodó magaviseletét tanú­
sít, akkor a pótesküdt megmarad kerek 
indiánnak.

Ez utóbbi minőségben szerepeltem 
én negyvennyolc óráig. Ott ültem én ke­
reken, mint a nulla, a fikció homályába 
burkolózva. Körülöttem zsongoP az "élet 
a vádlott zokogott, az elnök faggatott, az 
ügyész vádolt, a védő deklamált, az es­
küdtek fejüket bólogatták, a tanuk hazu- 
doztak, csak én nem mertem adni élet­
jelt magamról.

Mi közöm nekem az egész ügyhöz ? 
Egyetlen jogom a mi épségben maradt, 
az volt, hogy a számat befoghassam.

Szegény vádlott . . . roppant fel­
szeg, tájékozatlan ember volt. Egy alka-

lalovits J. gyógyszertára a Mmm, Főtér,
apolo szer páratlan! Egy üveg „Mollitergin“ ára 1 korona.
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Többség jogában áll a polgármester 
személyét kiszemelni.

A mi pedig a legmegnyugtatóbb, 
ismétlem, az, hogy Komlóssy Artúr 
személye föltétien bizalmat érde­
mel.

Ezt a férfiút már családi ha­
gyományai is erősen kötelezik arra. 
hogy egész életét, tudását, egyéni­
sége összes előnyeit önzetlenül és 
részrehajtatlanul a város javára szen-

dent felvesz, a mi divatos és korszerű, 
habár ereje hozzá nincsen, jelleme, vi­
szonyai, körülményei mások. Egy nem­
zet csak úgy haladhat, ha erejével és 
rendeltetésével tisztában van. Teljes becs- 
értékét tudja adni a kezdetnek és a cél­
nak. Haladhat, ha tehetségei vannak és 
e tehetségeket nem engedi más mederbe 
kallódni, mint a hova valók. Ezek da­
cára sem lehet mindig biztos, mert a 
külső körülmények nem állnak egy nem­
zet hatalmában. Innen vannak a fejlő­
dést akadályozó körülmények bonyodal­

telje.
Másrészt egyéni ambíciója is 

sarkalja öt. hogy apáinak nyomán 
szintén Debrecen város szolgálatéi­
ban, c város virágzásának, jövendő 
fényének biztosításában minél bok­
rosabb érdemeket szerezzen, minél 
nagyobb sikereket arasson.

Ezek az előnyök egyforrva 
személyes értékével Komlóssy Artúrt 
mindeuképen hivatottá teszik arra 
hogy az ő polgármesterségét az 
egész város párt, vallás és osztály 
különbség nélkül lelkesedéssel üd 
VÖZÖlje.

A Szabadság számára irta : Erdélyi Gyula.

mai.
Nem biztos és nem sikeres a hala­

dás, ha nincs mértéke. Túl csapóng, ro­
han, rendszertelenül ölel fel mindent, 
egyik a másik elé vág. Nem használ a 
türelmetlen bókétlenkedés, jajgatás, hogy 
ebben cs abban hátra vagyunk.

Keveset ér, ha nem tudjuk meg­
találni mi hova illik ? Nyakra a nyak­
kendő, fejre a kalpag, csizmára sarkan­
tyú, oldalra kard. A mai rendezés káro­
sabb a visszaesésnél. Rendszer nélkül 
nem jutunk dűlőre s ha egyszer rend- 

í szertelenül valamit elrontunk, azt meg 
I nem javítjuk soha és botlás után botlás 
I következik. A lázaskodás nagy baj. Nem 
I azért kell tát ültetni, mert a szomszéd- 
I nak is van, de mert hasznos és szép.
! Kérdés, milyen fát ültessünk"? A mi 
I kaimon diszlik, meglehet a völgyben 
! sinylik.

Mindaz, a mi a haladó nemzet éle ■
Veszedelmes jelszó a haladás. Ha­

ladunk abban, hogy az évek nyakunkra 
nőnek, esetekkel szaporodik a történet. 
Szaporodnia kell, mert minden dolognak 
van története. Nem veszteglőnk semmi 
esetre sorvadó tespedesben. Indultunk. 
Megindultunk. Haladunk. Az a kérdés 
azonban haladásunk természetes e vagy 
korszerű ? Nem e ál haladás a mienk ? 
Igazi e vagy csak látszik annak ?

Egy nemzetet a, természetes hala­
dás tehet nagygyá. Ál haladás, ha rnin-

! tőben az ő eredeti tehetségeinek és tör- 
j vényeinek megfelel rá nézve természe- 
; tes, mindaz, a mi azoknak meg nem fe- 
I lel rá nézve természetellenes. A termé­

szetes a haladást előmozdítja, a termó- 
■ szetellenes akadályozza viszássá teszi a 

nemzeti haladás akadályait. Óvakodjunk 
mindig az idegen viszonyok erőszakos­
kodásaitól.

Bölcsen mondotta Horváth Cyril : 
Tanúsítják a történelmi adatok, hogy 
némelykor az idegen-szerű viszonyok el-

liatalmaskodása miatt, bizonyos önfele. 
dós ragadja meg a nemzetet és hogy­
annak szédelgései között még attól ü. 
kóranyagtól megszabadulni sem képes 
melynek sorvasztó dulakodását szünetle - 
nül tapasztalja. Szó sem lehet ilyeuko' 
a rendeltetésszerű haladásnak öntudattal 
intézett folytatásáról. Az összetartó ön­
érvényesítést elfajulás és lassanként szét- 
mállás fogja követni.

A valódi haladás mindig termósze- 
I tes, az ál ellenben csak szinli a termé­

szetességet. Es még is számtalanszor töl­
cséré Ítélnék egymással. Miért van?

Azért a-tulajdonságért, mely mind 
a kettővel közös E tulajdonság a kor- 
szerűség. Korszerű a ' valódi haladás, 
inéit ahhoz, hogy a fejlődő nemzetnek 
sajátságai határozottan léphessenek fel, a 
bcléoltott törvényszerű hatolásán kívül’ a 
kor által előidézett viszonyok kedvező­
sége is szükségeltetik. Korszerű a nem 
valódi haladás, mert tartalmának az aT 
esetleges viszonyok összesége kölcsönöz­
né mi keletet, melyeket a főhiletesen gon­
dolkodók ugyanegynek tartanak a kor­
ral. Pedig a nem valód: haladás csak. 
vasári és vásári becse van.

A korszellemét különböztessük meg 
a korérdekétől. Igaz, hogy némelykor a 
korszellem tulajdonai, a korórdekeinek 
tulajdonaival összehangzanak, de ez csak 
történetes.

Mit nem lehetne, majd ennek pa­
lástja. alatt a nemzeti élet mozzanatai 
közé becsempészni ?

N em tapasztalható e, hogy bizonyos 
idő múlva éppen arra mondanak inge­
rült átkot, a mit előbb fölkaroltak ?

-^z irodalom irányítja, vezeti a ha- 
1 adást. Az irodalom tehet jót és roszat.. 
Egészséges vért vezethet be a haladásba, 
vagy vérmérgezést. Az irodalom határain 
beiül mozgó elet is a nemzet élete és 
bűnös, ha a helytelenül fölfogott korsze­
rűségnek a nemzet egyéniségét felál­
dozza.

lommal rám vetette szemét és hosszasan 
nézett. Olyan megindító, könyörgő volt 
Tekintete, Szerettem volna mondani neki: 
Kedves barátom, én nem tehetek magá­
ért semmjt, én itt csak egy jogi fölösleg 
vagyok. En szívesen megbocsátanám ön­
nek, hogy az apósát megölte, de az én 
bocsánatom nem ér önnek ssmmit. Én 
csak pótesküdt vagyok . . .

Az elnök, az ügyész, a védő bezzeg 
rám se néztek. Oh, azok tudták, hogy mi 
vagyok. Jelentéktelenségem tudata iszo­
nyúan fojtogatott, szórakozottan figyel­
tem a tárgyalásra. Alig tudtam, hogy mi­
ről van szó. Minek ? Használok valamit 
a jogrendnek, ka akármily bölcs rendet 
formálok ? Nem kérdezi senki, nem ki­
váncsi rá senki.

És ez igy tartott a tárgyalás végéig. 
A vádlottat elítélték. Helyes ... A védő 
semmiség! panaszt jelentett be. Nagyon 
helyes . . . bárcsak megsemmisítenék az 
eljárást, gondoltam magamban. Nekem 
nincs részem benne.

Hazamentem. Otthon nem győztem 
a kérdésekre felelni. A gyerekek minden 
részlet iránt érdeklődtek.

—- Papa, milyen az a gyilkos ?

Mondtam, hogy jóra való fiatalember.
— De hát akkor mért ítélted [el ?— 

I kérdezte a legfiatalabb leányom sötét 
1 szemrehányással. Közel állott a siráshou

— Fiam mondottam neki én ár­
tatlan vagyok az egészben, ón csak pót­
esküdt voltam.

Erre a szóra mindnyájan lesütötték 
a szemüket. Láttam, tisztán láttam, hogy 
rest élik e dolgot. Végre is senki sem sze­
ret egy pótesküdt gyermeke lenni . . . 
Én masam is úgy volnék . . .

A kávéháziján is mindenki a senzá- 
ciós esetről beszélt. Erősen kritizálták a 
verdiktet. Az öreg tisztartó kíméletlenül 
támadta az esküdteket.

— Szamarak, mondotta erős, recsegő 
hangon. Aztán rám nézett.

— Ah, ön is esküdt volt ? kérdezte 
szúrós tekintettel.

Igen, sebegtem halkan.
— Nokát süssék meg a verdiktet. 

Nagyobb ostobaságot nem hallottam. Szó- 
gyelhetik magukat.

Haboztam . . . eláruljam-e, hogy 
1 nekem a verdikthez semmi közöm ? Meg- 
j mondjam-e, hogy csak pótesküdt voltam ? 

Nem ! Soha ! ! Inkább türóm a gáncsot,

j a gúnyt. Neki állottam védelmezni a ver­
diktet. Hatalmas ókesszóllást fejtettem ki.. 
Okoskodtam induktive, és de uktive. Elő­
térbe toltam a tálsadalom legszentebb ér­
dekeit, magyaráztam a megtorlást mód­
szer kényszerűségét.

—- Mi lesz velünk, kérdeztem — ha 
az emberélet ellen való büntettek elha- 
talmosodnak ? Az a verdikt, mogengedem 
hogy szigorú, de mindnyájunk egyéni 
biztonsága érdekében kifejezett erős mo- 
mentó. Ne feledjék uraim, kezdtem emel­
tebb hangon ... de ekkor belépett a 
védő . . . gúnyosan végigmért . . .

— Ah, ön az esetről beszól . . .
— Igen . . .
— Persze ön is ott volt . . . pótes­

küdt ...
— Pótesküdt . . .
Szánakozóan mosolyogtak és én le- 

verten kullogtam haza . . . Azt hiszem 
ebben a pillanatban cseréltem volna az 
itélttel ... Az legalább nem pótgyil­
kos.

a legkedvesebb egy életnagysága Platin 
Aquarell vagy Pastell kép. Ilyen képek elő-

oooo állítására o o o o

legjobban és legolcsóbban HARTH GUSZTÁV fényképész képes
Piacz-u. 34. sz. a.
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Némelyek előtt a kezdet, másokná, 
a vég a fontos. Az egyik következetesen! 
•a másik azonnal akar valamit alkal­
mazni. A jó szándék egyiktől sem ta­
gadható el, de hivatás nélkül semmit 
sem ér.

Azt sem kell mindig szem elől té­
veszteni — mongja Horváth Cyril — 
hogy az Írás, mint irás, épen nem jele 
mindig a hivatásnak. Hányán vannak, 
kik fiatal korukban csak úgy szórják a 
sok beszélyt és verset, ha pedig á férfi- 
kort elérik szinte irtóznak az íróasztal­
iul. A valódi hivatás is lügg fejlődési 
tulajdonál a nézve az akadályozó, vagy 
kedvező viszonyoktól, de a mi gyökerét 
illeti fölötte van az idő és hely változá­
sainak.

Az eszmében mozgó szellem nem­
csak szemléli, hanem gondolja is, nem­
csak gondolja, hanem szemléli is az ő 
általa áthatott tartalmat. Mint szemléltet 
megkülömbözteii őt az illető oszmének 
más fejlődéseitől, mint gondoltat benső- 
leg egyesíti őt azokkal, végre mint meg- 
eszméltet oly tagnak ismeri a többi tag 
között ; melynek az eszme fejlődése köl­
csönöz valódi életet.

Ez a rendeltetése a hivatásos Írónak 
a haladás irányításában. A nem hivatá­
sos irck szerepe itt, gyilkos szerep.

Gyilkosoknak a nemzet templomá­
ban nincs helye

12 gyerek elhalt 22 ápolás alatt ma­
radt.

Heveny fertőző betegségekben az 
elmúlt hóban 2611 betegülés észleltetett
37 halálozással.

Két embert megmart a veszett kutya, 
hárman pedig öngyilkosságot követtek el.

A népesedési kimutatás a követ­
kező :

Novemberben születtek összesen 
Hajdumegyében 572-en, elhalt 362, a 
szaporodás 193, a halvaszülettek száma 
tizenhat.

(Az adózó vármegye.)
Hajduvármegye területén Faliszt 

Elek pénzügyigazgató jelentése szerint 
november hóban befizettek :

Egyenes adóban 338661 korona 10 
fillért ; hadmentességi díjban 9343 kor.
13 fillért; bélyegjövedékben Debrecen 
város fogyasztását is beleértve 29384 kor.
38 fillért ; jogilletékben 52306 korona 07 
fillért ; dijjövedékben 153 kor. 34 fillért ; 
dohányjövedékben 1229G1 kor. 46 fillért; 
határvám jövedékben 12944 kor. 29 fillért; 
fogyasztási és italadóban 16363 kor. 85 
fillér. Fizetési halasztás 13 esetben enge­
délyeztetett.

EGYHÁZ és ISKOLA. ™~

Hajdnmegye közigazgatása.
Közigazgatási bizottsági ülés.

— dec. 9.
Hajduvármegye közigazgatási bizott­

sága tegnap délelőtt Rásó Gyula alispán 
elnöklete aiatt ülést tartott, a melyen az 
egyes szakelőadók terjesztették be az 
elmúlt november hóra vonatkozó jelen­
téseiket.

A jelentések érdekesebb adatai a 
következők :

(Az alispán jelentése.)
Rá só Gyula alispán jelentése szerint 

a közbiztonsági viszonyok a múlt hó fo­
lyamán jók voltak s felemlitésre méltóan 
nem zavartattak meg.

Az állategészségügyről már ez mim 
mondható, mert Buhnaz- Újváros, Mike- 
]>ércs községekben, úgyszintén H.-Nánás 
városban a sertésvész pusztított.

Ferenezy Elek nyugalmazott fő­
szolgabíró fegyelmi ügyében a közigaz­
gatási bizottság fegyelmi választmánya 
által hozott beszüntető határozat meg- 
íelebbeztetvén, az jogerőre még nem 
emelkedett.

(Közegészségügy Hajdumegyéhen.)
Losonczy Álmos dr. főorvos jelen­

tése szerint a közegészségügy; a megye 
területén épen olyan kedvezőtlen volt, 
mint október hóban.

Bár ugyan a születések száma igen 
magas volt, mégis mérsékelt a szaporu­
lat, mert a halálozások szama feltűnően 
nagy volt.

.lárványszerüleg uralkodott a vor- 
heny és kanyaró, de nagy számban huny­
tak el különösen tüdőlobban, gümökor-
ban stb. , ,r

A vörheny Hajdu-Nánáson es Je­
létlenen uialkodott feltűnően, ezenknü.
5 más községben. Összesen 97- en be e- 
gedtek meg vörhenvben, a kik közül o - 
gyógyult, 20 gyerek elhalt, 41 pedig
kezelés alatt maradt.

Kanvaró járvány volt ll.-boszoi- 
ményben,' H.-Dorogon es járványosán 
még 2 más községben. Az összes meg­
betegedés száma 130, ebből 96 gyógy m.

Lelkészképesitő vizsgálatok. Szerdán, j 
e hónap 10-én lesznek a ref. lelkészké- ! 
pesitési pótló és javító vizsgálato k a íő- i 
iskola tanács terméken. A vizsgákon Kiss I 
Áron ev. ref. püspök fog elnökölni.

Karácsonyi szünidő a főiskolában. A 
jog és theologia akadémián december hó 
17-én kezdődik a karácsonyi szünet s tart 
január havmadikáig. Január hannadikával 
kezdődnek a félévi colloguiumok, s eltar 
tanak egész a hó végéig.

Iskolai szemle. Dóczy Imre, a ti­
szántúli kerület középiskolai felügyelője 
múlt télen meglátogatta a mármaros- 
szigeti főgimnáziumot ós felső leányis­
kolát, tegnap pedig Szatmárra utazott, 
hogy az ev. ref. főgimnázium tanmenetét 
megvizsgálja.

ZENE.

Geyer Stefi hangversenye. A világhírű 
legfiatalabb magyar hegedümüvésznő, a 
13 éves Geyer Stell e hónap 14-én tartja 
egyetlen hangversenyét a Bika szálló 
disztermében. A hangversenyen Dienre 
Oszkár zeneszerző, zongoraművész is 
részt fog venni. Műsor a következő : 1. 
Mendelssohn. Hegedühangverseny 64 mii 
a) Allegro appassiona o. b) Andante, c) 
Allegro vivace. Geyer Stefi. II. a) Ghá­
nádé. Pas des Amphores.b) Sinding. Früh­
lingsrauschen. Diénzl Oszkár. 111. a)V. ieni- 
awski.íLegenda. b) Sarasaié. Zapatéadó. 
Geyr Stefi. IV. Hubay, Csárdajelenetek : 
Geyer Stefi. V. a) Dienzl, Meditation, b) 
Dienzl, Szökőkútnál, Dienzl Oszkár, \ I. 
Bizet Hubay. Carmen-Ábránd. Geyer Steli 
Jegyek előre válthatók Csátliy Ferencz 
könyvkereskedésében. Helyárak a követ­
kezők : páholy 10 korona, elsőrendű ülő­
hely 3 korona, másodrendű 2 korona, ál­
lóhely 1 korona 50 fillér diákjegy 1 ko­
rona. Az érdekes, igaz műélvezetet 
nyújtó hangversenyre felhívjuk a közön­
ség figyelmét.

KÖZIGAZGATÁS, 
lavitó-intézet Debrecenben.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
— dec. 9.

Egyetlen tárgya volt a jog-és pénz­
ügyi bizottság tegnap délután tartott 
ülésének.

Arról volt szó, hogy az állam Deb­
recenben létesítse a tervbe vett nagy­
szabású országos javító intézotet. Ezt az 
iuditványt Simonffy polgármester terjeszti 
a közgyűlés elé s a jog- és pénzügyi bi­
zottság azzal a határozattal fogadts el 
az indítványt, hogy a közgyűlés nagy 
küldöttsége vigye fel sürgősen a feliratot 
a kormányhoz.

Szeged küldöttsége már fent járt 
Budapesten és Szeged mindenáron el 
akarja Debrecen elől a javító intézetet 
hódítani. Nyolcvan, sőt 120 hold terüle­
tet és négy miliő téglát ajánlott föl a 
javító intézet céljaira.

Debrecennek azonban az az előnye 
van egyébb földrajzi előnyei mellen, 
hogy a kormányt már régebbi Ígérete 
köti, sőt egy szerződési pont úgyszólván 
kötelezi Debrecen kívánságának teljesíté­
sére.

A rendkívül érdekes ügy részletes 
tárgyalása igy történt.

Vecsey Imre elnöklése mellett jelen 
I voltak : Ábrahám László, Bészler Károly,
I Bechert Manó, Kernből fér József, Nagy 
I Ferenc, Oláh Károly, Roncsik Lajos és 
5 Varga Károly.

Varga Károly előadó ismertette az 
ügyet.

Arról van szó, hogy az országos 
javító intézetet az igazságügyminiszter 
Debrecenben létesítse.

Ezt indítványozza Simonffy Imre, 3 
ki évek óta állandóan eljárt az igazság­
ügyi kormány egy régebbi ígéretének 
beváltása érdekében és most is a bucsu- 
zás pillanatában a városra nézve ily fon­
tos, közérdekű és hasznos ügy sikere 
mellett buzgólkodik.

A város 1893. évi egyik közgyűlésén 
telket adott az igazságügyi palota cél­
jaira. Az akkor kötött szerződés 4. pontja 
kikötötte, hogy az állam köteles lesz egy 
serületi gyüjtőfogházat építeni Debrecen­
ben. Az akkor kötötte, hogy az állam 
köteles lesz egy kerületi gyüjtőfogházat 
építeni Debrecenben. Minthogy azonban 
erről szó ma már nem lehet, a polgár- 
mester óveken át sürgette, hogy ahelyett 
javító-intézetet kapjon a város.

Szilágyi Dezső egy Ízben az aszódi 
javító intézetet akarta ide áthelyezni, de 
Simonffy ezt el nem fogadta, sokkal 
nagyobb szabásút kívánt.

Most erre itt a kedvező alkalom. 
Az állam oly nagy méretű országos ja­
vító intézetet tervez, melylyel 60—70 
család ide költözése s egyéb pénzügyi és 
más előny várható.

A városnak tehát érdekében all,
hogy az említett szerződés alapján kt
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SZBAADSAG
a kormányt az országos javító intézetnek 
Debrecenben való létesítésére.

A jog- és pénzügyi bizottság min­
den tagja hozzászólt a kérdéshez, helye­
selte az eszmét és végül Vecsey Imre 
elnök kimondta az egyhangú határoza­
tot, hogy a jog- és pénzügyi bizottság 
örömmel üdvözli Simonffy indítványát 
s azzal a megjegyzéssel ajánlja a köz­
gyűlésnek, hogy a közgyűlés sürgősen 
menesszen küldöttcéget a kormányhoz 
a javitó-intózet Debrecenben való elhe­
lyezése érdekében.

Mit tárgyal a város?
decz, 9.

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottsága e hó 12 ik napján d, u. 3 óra­
kor a városháza nagytermében rendez 
közgyűlést, melynek tárgysorozata a követ­
kező lesz :

1- M. kir. belügyminiszter urnák 
1 üti, 160 902. sz. leirata, mely szerint a 
köztisztasági teendők végzésére Zoltán 
Hermannal kötött szerződés ióváha- 
gyatik.

2. I dvarhely vármegye közönségé­
nek átirata az 1883 LIV. t.-cz. 50. $. 
részben módosítása, a letakaritott és iga­
zolt akadályok miatt még be nem hor­
dót! mezőgazdasági terményeknek elemi 
csapások által okozott megsemmisítése 
esetén adóleengedés végett az országgyű­
lés kép viselőházához intézett feliratának 
pártolása iránt.

2. Tanácsi előterjesztés a gyám­
pénztárban és a házipénztárban levő, de 
törvényes biztosíték mellett ki nem ad­
ható pénzeknek az 1903-dik évben esz- 
köziendó elhelyezése módjára nézve, 
(névszerinti szavazás.)

d. Ugyanaz a hajdú szováti birtok 
man pótlólag fizetendő 1599 korona 03 
filler Községi adó kifizetésére szükséges 
összeg erejéig póthitel engedélyezése 
iránt.

o Az 1903. es 1904. évi útadó költ­
ségelőirányzat megállapítása.

0. Az igazoló választmány jelentése 
a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1903 
évi névsorának bemutatásával.

7. Tanácsi előterjesztés az 1896-ik 
évben megválasztott s 1902 deczember 
31-én kilépő törvényhatósági bizottsági 
tagok helyeinek választás utján betölté­
sére határnap kitűzése tárgyában.

8. A közigazgatási "bizottságba 5 
kilépő tag helyének 1903 és 1904-dik 
évekre választás utján betöltése.

9. Igazoló választmánynak egy évre 
megalakítása.

10. Tanácsi előterjesztés Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester urnák 
egy városunkban felállítandó javítóinté­
zet iránt tett indítványa tárgyában.

11. Tanácsi előterjesztés az állami ! 
lelencház helyének kijelölése tárgyában. ;

12. Bejelentés a Löfkovits Arthur i
debreceni lakos, városi bizottsági tag 
által a város részére ajándékozott régiség ■ 
gyűjtemény és okmánvok, valamint egy i 
városi muzeum javára tett 5000 koronás i 
alapítvány tárgyában. j

13. Bejelentés a Grausz Mór-féle : 
Simonfiy-utczai telekhatárügy tárgyában.

14. Trázsi László volt adópénztár- 1 
noK özvegyének özvegyi segélyezési, — 
továbbá Fiilöp András rendőrbiztos és 
végh Mihály gyalogrendőr nyugdíjazás 
iránti ügye.

Debrecen, 1902. deczember 9.
Simonűy Imre,

királyi tanácsos, polgármester.

X Mikor választják a városatyá­
kat ? Többször megírtuk, hogy Deb­
recen város törvényhatósági bízott 
sági tagjai közül, a választottak 
száma felének a megbízása lejár 
1902. év végével. 46 tag lép ki 
ekkor a bizottságból, a kiknek he­
lyét még ez évben be kell tölteni 
választás utján. Debrecen város ta­
nácsa tegnapi tanácsülésében fog­
lalkozott ezzel a dologgal s elhatá­
rozta, hogy ajánlani fogja a decem­
ber hó 12-én tartandó városi köz­
gyűlésnek, hogy a városatya válasz­
tás határidejét e hónap 29-ikére 
tűzzék ki. A választás 8 órakor kéz 
dödik és délután 4 óráig tart.

X A városi decemberi rendes közgyű­
lése e hónap 12 ón mindössze 14 ügyet 
tárgyal; de ezek közt sok rendkívül fon­
tos. E tárgyak közül a javító-intézet 
kérdéséről s 1 törvényhatóság bizottsági 
tagjainak választásáról kíilón szólunk. 
A közigazgatási-bizottság kilépő 5 tag­
ját valószínűleg újra megválasztja a köz­
gyűlés. Az igazoló választmánya egy 
évre megalakítása szintén ezen a köz­
gyűlésen történik. Két nevezetes ügy 
lesz továbbá a lelencház helyének kije­
lölése s a Lőfkovics Artur ismert nagy­
lelkű adományával kapcsolatban a városi 
muzeum ügye. Simonffy Imre polgár- 
mester visszavonulása s örök érdemeinek 
méltatása ezen a közgyűlésen nem kerül 
szóba. Vagy a januári rendes közgyűlé­
sen, vagy — ami valószínűbb — egy 
csupán erre a célra összehívandó rend­
kívüli közgyűlésen fogják Simonffy 
Imre érdemeit jegyzőkönyvbe iktatni s 
ez alkalommal Simonffy Imrét a város 
díszpolgárává választják meg.

X Rendőrök és hajdúk ruhája. A
debreceni rendőrök, hajdúk és általában 
a szolgák is természetben kapják a vá­
rostól a ruhát. Most van pedig az ideje 
annak, hogy a jövő évi ruhailletmónye- 
ket kiszolg > lhassa a város a rendőröknek 
és hajdúknak. Epen ezért a tanács és az 
ez ügyben kiküldött bizottság tagjai ebben 
a tárgyban Komlóssy Arthur polgármes­
ter helyettes, bizottsági elnök vezetése 
mellett ülést tartanak ma d. u. 3 órakor 
a városháza kis tanácstermében, amelyen 
előreláthatólag kimondják, hogy a ruha- 
szükségletet árlejtés utján fogják besze­
reztetni.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Dec. 8.hétfőn; A svihákok daljáték.
Dec, 9. kedden Halálos csend, színmű,
Dec, 10.szerdán Hamlet szomorú játék 
Dec, 11 csütörtökén CsókonszerzeU vőlegény 
Dec, 19 pénteken Váljunk el; vígjáték 
Dec, 18 szombaton Niobe daljáték Először 
Dec, 14 vasárnap délután A tót leány nép- 

zinmii este A't'o'ie daljáték

(Aszínházi pénztár) azt jelenti, 
hogy a Aiobe szombati bemutató előadá­
sára jegyek már szerdától előre válthatók.

77 ^4 Svihákok) Tegnap kongó üres 
ház előtt játszották ismét a Svihákokat. 
Ezután is feltűnt eredeti, jellemző, szí­
nes alakításával Papír Sándor, aki egv

egészen jelentéktelen pár szavas szere-, 
ben valósággal remek figurát csinált ír 
álherceg tiszteletére éneklő Finkelstein-

„ - (Hamlet.) Szerdán Shakespeare
Hamletje kerül színre. A dán királyfi 
hlenovics György fogja játszani.

II I It IS K.
Napló.

Mükidllitás a városházán. — Nyitva mmdmms. 
délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap óa ünnep 
napon d. e. 9—12-ig. ;

Deci 9. A rendőr, hajdú ós polgárszemélyzet ruha 
illetményeimet kiszolgáltatása tárgyában 
kiküldött bizottság ülése d. u, 3 órakor- 
(Városháza,)

Dec. 9. Katonai felülvizsgálat a Korona díszter­
mében d. e, 10 órakor.

Dec. 10. Hajduvármegye állandó választmányának 
ülése d. e. 10 órakor.

Dec. 12. Városi rendes közgyűlés.
Dec, 13. A munkakiállitás megnyitása az árvahfc 

nagytermében.
Dec. 15. Megyei közgyűlés.
Dec, 22 Városi tisztújító közgyűlés.
Dec. 29. Törvényhatósági bizottsági tagok válás r- 

tása d. e. 8 órától d. u. 4 óráig.

A Kaszinó mulatsága.
Ezt az írást a Mulatságok rovatá­

ban kellene közzé tenni; mert fölötte 
mulatságos ügyről traktál.

Mégis inkább teszem a hírek so­
rába ; hogy miért, kitudódik abból, a mi 
alább következik.

A debreceni Kaszinó múlt szomba­
ton táncmulatságot rendezett ós beveze­
tésül műkedvelő hangversenynyel is fű­
szerezte az estét.

Az eíiéle mulatságok rendesen zárt 
körűek; nemcsak az úri Kaszinók, de a 
hordár-körök mulatságai is zárt körűek. 
Meghívó jogosít a jegy megváltására és 
belépésre. Azonban általános szokás, 
hogy az ilyen mulatságokra a sajtó je­
gyet kap és a sajtó aztán hűségesen vi­
lággá kürtöli, mi történt az éjjel, hogyar. 
mulatott ez meg az a társaság ?

A debreceni Kaszinó vigalmi bizott­
sága azonban azt határozta, hogy a zárt 
körű mulatság értelmét a nyilvánosság 
teljes kizárására magyarázza. Ennélfogva 
a sajtó nem adott hirt a Kaszinó szombati 
estéjéről. Ez természetes. Mert ma már 
semmiféle újságíró nem áll a zárt kör 
küszöbére, hogy szolgamódjára kikére 
s átvegye a tudósítást. Ma már a király 
is meg szokta a sajtót hívni báljaira. — 
Katonáók elég zárkózottak; de tiszti 
estéikre, sőt a nagy hadgyakorlatokra is 
meghívják a sajtót.

Derék polgártársaink ha odahaza 
disznótort tartanak : ezt csinálhatják, 
csinálják is a maguk házi örömére, a 
nyilvánosság mellőzésével. I >e a Kaszinók 
oly fontos társadalmi szerepre hivatottak, 
hogy rend szerint ily estéiken önként 
igénybe veszik a 'nyilvánosság orgánu­
mait.

Ila azon ban a debreceni Kaszinó más­
kép gondolkozik feladatairól, mi nem vi­
tatkozunk vele, egyszerűen napirendre 
térünk felette.



1902. december 9. SZABADSÁG
A szombati mulatságra nézve pe­

dig teljesen helyeseljük tisztelt laptár­
sunk a Debrecen kifogástalan hirlapirói 
felfogását, melyet következő híradása 
fejez ki korrektül és világosan.

Íme a Debrecen :
A debreceni kaszinó szomba­

ton hangversenyt tartott. Ez ügyben 
ma egy jelen volt levélben kérdést 
intéz hozzánk, mi sem veszünk-e 
tudomást az estélyről, mintaliogy 
egyik laptársunk tette. E helyen 
adjuk meg a választ: nem veszünk 
tudomást az estélyről. A kaszinó 
estélyére a lapok meghívót nem 
kaptak a vigalmi bizottság határo­
zata folytán azon okból, hogy a 
kaszinó estélyeinek nincs szüksége 
a sajtó támogatására és ez inkább 
házi jellegű, igy tehát felesleges a 
hangverseny lefolyását is szellőz­
tetni. Ilyen körülmények között nem

bajtársai mulatni voltak, ő levelet irt 
haza. Nagyon elfogta pedig a szivét va­
lami bánatos érzés és keresztül lőtte ma- 
gát A golyó a hasába fúródott s összeron­
csolta a beleit, úgy hogy a ^szerencsétlen 
azonnal meghalt.

Hulláját leszállították a közkór­
házba.

A másik életunott Kramer György 
közvitéz, a ki a 3-ik századnál szolgált. 
Hanyag, rósz magaviseletü katona volt, 
akit már többször megbüntettek felébb- 
valói : Most vasárnap szolgálattételre volt 
kirendelve, a mig társai az édes szabad­
ságot élvezték.

Mulasztást követett pedig el Krámer 
György, a kire rovott katonai múltja mi­
att szigorú büntetés várt.

Nagyon jól tudta ezt Krámer s le­
het, hogy komoly akarattal, de lehet, 
hogy csak szánalom keltés miatt mellbe 
szúrta magát zsebkésével.

Beszállították a katona kórházba, 
ahol Sauerwald ezredorvos vette gyógy­
kezelés alá. Krámer György sebe súlyos 
de nem életveszélyes.

hozhatunk tudósítást az estélyről. 
Azok a kik jelen voltak, úgy is 
tudják milyen volt a lefolyása. Mást i 
pedig a vigalmi bizottság felfogása j 
szerint úgy sem érdekel, nézetünk ( 
szerint meg minket, a sajtót legke- | 
vésbé! A jelen volt hölgyek pedig, 
kik — a mint a levélírója mondja 
— izgatottan várják, hogy neveiket 
nyomtatásban olvassa a „város kö­
zönsége“, ezúttal ebben az élvezet­
ben nem gyönyörködhetnek. Vigasz­
talódjanak azonban a hölgyek: lesz­
nek még olyan fényes estélyek, 
mint a kaszinóé, a hol nem ural­
kodnak olyan különös nézetek, 
hogy szükségtelen nyilvánosságra 
hozni a hangverseny lefolyását, 
mert a meghívottakon kívül az senki 
mást nem érdekelhet, — akkor 
lesz alkalmunk a jelen volt hölgy- 
közönség névsorát nyilvánosságra 
hozni. Az estély tisztán a — ka­
szinó „belügye“ volt, maradjon hát 
az is !

Életunt katonák.
Két öngyilkosság.)

A helybeli 3 ik honvéd gyalogez- 
rendeJ ember emlékezet óta nem történt 
meg, hogy valaki öngyilkosságot követet- 
"volna el, tegnap ped g egyszerre két élett 
unt katona akarta eldobni magától az 
életet

Az egyiknek sikerült is szándékát 
keresztül vinni s ma már holtan fekszik 
a katonai kórház lmllatermében. Vastag 
Györgynek hívják a szatmármegyei ille­
tőségű közvitézt, akit nem régen helyez­
tek .it Szatmárról Debreczenbe s itt a 
9-ik századhoz került.

Nem valami nagyon szerette a ka­
tona életet, de az meg végképen elkese­
rítette, hogy olyan messze esett a szülő­
földjétől, a hová bizonyára nem csak a 
szülők iránti szeretet hívta vissza komor 
éjszakákon, mikor a kemény szalmazsá­
kon az otthonvalókról álmodott s bizo­
nyara ott lebegett lelki szemei előtt va­
lami szép leány piros arca is, egy Szép 
leányé, aki talán meg is unhatja a vára­
kozást.

Vasárnap este feló azután, mig a

* Munka kiállítás az árvaházban. A
debreceni jótékony- nőegylet ipariskolá­
jában felállított szövő ipari tanfolyamon 
a szövőszéken előállított női munkákból 
az egylet vezetősége kiállítást rendez. A 
kiállítás e hónap 13 án nyílik meg az 
árvaház dísztermében s körülbelül 10—14 
napig lesz megtekinthető. Az ott kiállí­
tott szövőipari munkák bekerülési áron 
fognak áruba bocsájtatni épen ezért na­
gyon ajánljuk a kiállítást a hölgyek fi­
gyelmébe. A munkák kiválósága mellett 
szól az a körülmény is, hogy az árvaház 
összes ruhaneműi a tanfolyamon készí­
tett termékből lettek felszerelve.

* Kisiklott vonat. A Tokajról . Deb­
recen fölé induló vonat közvetlen az 
állomás melleti, a bejárati váltónál kisik­
lott. 3 kocsi megrongálódott s elzárta a 
vágányt. A vonatok most is átszállással 
közlekednek, mert a pályatest erősen 
megrongálódott. A tegnap reggel érkező 
vonat több mint egy órai késéssel jött 
meg.

* Magyar név. Sjntz Dezső helybeli 
lakos előnevel miniszteri engedélyijei 
Benedek-re magyarositlatta.

* Békéltető bizottság. E hónap ll ón 
i Csütörtök délután 4 órakor békéltető 
j bizottsági ülés lesz az ipartestületnél 
I Bereczky Lajos rendőrtogalmazó iparha­

tósági megbízott elnöklete alatt.
* Halálozások. A tegnapi nap folya­

mán következő haláleseteket jelentették 
be az anyakönyvi hivatalnál: Oláh János 
Gábor ev. ref. 9 hónapos, Balogh Eszter 
ev. ref. 38 éves, Kiss Fereneznó ev. ref. 
34 éves, Komlóssy Bálint ev. ref. 77 
éves, Magyar Ferencz ev. ref. 2 hónapos.

* Áz ipartsstület karácsonyi kiállítása. 
Tegnap délután 3 órakor zárták be az 
ipartestületi karácsonyi kiállításra szóló 
jelentkezéseket. Hetvennégy iparos segéd 
és tanoncz jelentkezett a kiállításra több 
mint száz mii tárgygyal, az eredmény ör­
vendetes haladást jelent a tavalyihoz 
képest, a mennyiben tavaly csak ötven 
segéd és iparos jelentkezett. — A kiállí­
tást 14-én reggel 9 órakor nyitják meg. 
Érdekességét nagyban emelni fogják a 
kézügyesitő egyesület által kiállított tár­
gyak. A kiállított tárgyak eladásra lévén 
szánva, legtöbb a célszerűség és használ­
hatóság következményei szerint van ké­
szítve a mellett, hogy a kiállításban majd

5

minden tárgy iparművészeti bec-sü. A 
tárgyakon lel lesz tüntetve az eladást 
ár. A karácsonyi kiállítást 24-én délután 
3 órakor zárják be, s ekkor ejtik meg a 
tárgysorsjátókot, melyen minden egyes 
20 filléres belépti jegy játszik.

* Felruházott szegény gyermek A
Neumann M.-féle ruhakereskedő eég 
üzletvezetője Deutsch Ignác ur tegnap 
dr. Csiky Lajos rabsegélyző egyleti tit­
kár megkeresésére felruházott egy sze­
rencsétlen kis szegény gyermeket, kinek 
apja fegyházban, anyja pedig a helybeli 
törvényszéki fogházban ül. A nemes jóté­
konyságért — mely önmagának legszebb- 
jutalma, — ez utón is köszönetét mond 
a rabsegélyző egylet vezetősége.

* Elütötte a kis vonat. Varga Imre 
j helybeli Erzsébet utczai lakos betegség 
! folytán teljesen elvesztette a hallását, 
j Ezért nem hallotta a kis vasút csöngeté­

sét tegnap a városháza előtt s ennek tu­
lajdoníthatja, hogy a kis vasút elütötte. 
Szerencsére azonban ekkorára a moz­
donyvezetőnek sikerült annyira meglas­
sítani a vonatot, hogy a szegény asszony­
nak az ijedségen kívül semmi baja sem 
lett.

S P O B T.
Hajtóvadászat.. A vadásztársulat 10 

tagja jól sikerült vadászatot rendezett a 
Haiápon. A lókodi csőszháztól kezdődött 
a hajtás, melyben 50 hajtó riasztgatta a 
nyálakat puskacső elé. Terítékre került 
42 darab nyúl.

TÁVIRATOK.
A király állapota.

Budapest, dec. 8. (Saját tudósítónk 
távirata.) A király állapota ismét nagyon 
jó. Keresztcsontjában ismét teljesen meg­
szűnt a rheumás fájdalom. Ő Felsége 
még ezen a héten átköltözik Sehünbrum- 
ból a Burgba.

Szeli Kálmán a királynál,
Bécs, december 8. (Saját tudósítónk 

távirata.) Széli Kálmán ma a vámpoli­
tikai helyzetről tett jelentést a királynak. 
Azután Körber osztrák min. elnökkel 
tárgyalt a kiegyezés véglegesítése ügyé­
ben, melyben csupán a borvám klauzulát 
illetőleg vannak még differenciák.

Rátkay es Bartha Miklós vitaja,
Budapest, dec. 8. (Saját tudósítónk 

távirata.) Ratkay László képviselő le­
velet intézett Bartha Miklóshoz, véde­
kezvén ennek Analógiák eirnü vezércikke 
ellen, hogy nem vállalt titoktartást, mi­
kor Fejórváry Katónki titkokat akart a 
bizottságban közölni. Bartha válaszában 
kijelenti, hogy vannak titkok, melyeket 
megőrizni képviselői kötelesség- Sajnálja, 
hogy Rátkay megakadályozta Fejérváryt 
a szólásban, mert azzal politikai szédel­
gésről hullott volna le j íepel. Rátkayt 
nem hibáztatta, mert tudta, hogy a mi­
niszter bizalmaskodása értéktelen.

A szombathelyi halálos párbaj.
Szombathely, dec. 8. (Sajás tudósí­

tónk távirata.) A vádtanáes helyben­
hagyta Stieder György előzetes letar­
tóztatását, aki Lrnuszt Gézát ? párbajban 
agyonlőtte.
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Magyar úszó diadala.
BÓCS, december 8. Saját tudósítónk 

távirata.) A Diana fürdőben tegnap ren­
dezett nemzetközi uszóversenyen az ausz­
triai bajnok címet Hnlmay Zoltán magyar 
úszó nyerte meg. Megnyert még ezen kí­
vül egy 500 méteres versenyt is. llalmay 
jelenleg nemcsak magyarország legelső 
úszója, de rövid távon az egész konti­
nensen páratlanul áll, mit fényesen be­
igazolt a .larvais angol uszóbajnokkal 
való sikeres mérkőzése alkalmából is.

A munkások és Krupp emléke.
Buhr-Essen, dec. 8. (Saját tudósí­

tónk távirata.) Tegnap délben 25000 
gyári hivatalnok és munkás gyárünnepet 
rendezett Krupp emlékezetére, az ünnepi 
szónok kiemelte emlékbeszédében, hogy 
Krupp élete ez élj át a közjó elismerésében 
látta, és igyekezett elérni. Az ünneplők 
táviratot küldtek Vilmos császárnak, 
melyben a császárt biztosítják hálájukról 
és változatlan hűségűkről és ígérik,hogy 
Krupp emlékét tisztán fogják megőrizni. 
Hasonló ünnepet rendeztek tegnap dél­
ben Kiéiben a Krupp féle Germania 
hajógyár tisztviselői és munkásai.

Meghalt a menyasszonya után.
S. A. Cjheiy, dec. 8. (Saját tudósí­

tónk távirata.) Hajduczki József czipész- 
rnester azért, mert menyasszonya elhagyta 
és Amerikába vándorolt ki, — ma főbe 
lőtte magáit.

TÖRVÉNYKEZÉS.

! nagyon szép és értékes műsort állított 
össze. Belépődíj nincs. A teljes műsora 
következő : 1. Fohász. Szövege Berzsenyi­
től. zenéje Sz. Nagy Józseftől. Előadja 
a főiskolai énekkar. 2. Előadás a magyar 
biblia dicső és szomorú napjairól. Balogh 
Ferenc theológiai tanár. 3. A magyar 
pap. Legenda, Szabolcsba Mihálytól.

I Szavalja : Karácsony Ottilia urhclgy, az 
I ev. ref. felsőbb leánynevelő és tanitónő- 

kópző-intézet igazgatónője. 4. Vársz-e 
rám a forrás partján? Meet me at the 
Fountain. Szövege P. P. Bliss-tői. zenéje 
Ira D. Sankey-től. Előadja a főiskolai 
énekkar. 5. A talizmán. Elbeszélés. Irta 

! és felolvassa Csernátony Kálmán jog- 
■ hallgató. 6. Költemények. Irta és felol­

vassa Könyves Tóth Kálmán ev. ref. 
lelkész. 7. Liszt Ferenc, Faust átirat. 
Zongorán előadja P. Nagy Zoltán tanító­
képző- intézet i zenetanár. 8. Szabad elő­
adást tart Erdei Károly hittanhallgato. 
9. Szállj most le ránk Palmertől. Elő­
adja a főiskolai énekkar.

I Az iparos ifjak házi estélye és bálja. 
Tegnapelőtt délután 3 órakor az iparos 
ifjak gyűlést tartottak, melyen elhatá­
rozták, hogy január hó 18-án családi 
jellegű házi estélyt rendeznek az Iparos 
Otthon dísztermében ;— február hó 25-én 
pedig bált rendeznek a Bika szálló nagy­
termében. A gyűlés folyamán elfogadták 
Blaskovioh Mihály eddigi ifjúsági alel- 

! nők lemondását s helyébe alelnökül 
megválasztották Friedvalszky Rezsőt. 1

Regénycsarnok.
. - !I

§ Közokirat hamisító polgármester.
Mumuzsics Lázár Szabadka felfüggesz­
tett polgármesterének szennyesei közül 
nem utolsó a Ruttkay Menyhért városi 
iőkertésszel elkövetett igaztalan eljárása, 
mely ügyben tegnap Ítélkezett a sza­
badkai kir. törvényszék, megbélyegezve 
Mamuzsics Lázár volt polgármesiert.

Ruttkay Menyhért főkertészt Mamu- i 
zsics egy tanúsított vallomás és tanús ' 
feltefjesztés alapján kitette hivatalából, j 
Ruttkay feljelentette Mamuzsicsot a bel- i 
ügyminiszternek, majd panaszt adott be I 
a közigazgatási bírósághoz és Szabadka | 
város közigazgatási bizottságához, az 
utóbbi hatóság utasította Mamuzsicsot, j 
hogy a panaszban foglalt vadakért a bi- i 
lóságnál keressen elégtételt, a törvény j 
széki vizsgálat nyomán, mely magánvád 
alapján indult meg, kisült, hogy egy ki 
sem hallgatott tanú nevében vettek fel 
jegyzőkönyvet Ruttkay ellen, s az irá 
vonásai rendkívül hasonlítanak Mamim 
zsics kezeirásához. Duhcs A. Jenő fő­
jegyző is hamisitottnak nyilatkoztatta 
ki az okiraton levő aláírását. A kir. tör­
vényszék a tegnap tartott főtárgyaláson 
Ruttkay Menyhértet a rágalmazás vádja 
alól felmentette, az okirat-hamisítás 
dolgába pedig Mamu zsics Lázár ellen 
a további eljárást elévülés folytán 
mellőzte az itelet jogerős.

Dec. 13. Gazdász táncestély a Bika dísztermében 
Jan. 31. A nőegylet tombola estélye. íBika dísz­

termében.

A harmadik protestáns estély. A deb- 
receni ev. ref. theológia Hittanszaki Ön 
képző társulata e hónap 14-én délután 
° árakor rendezi a harmadik protestáns 
estélyt. — Az előbbi két protestáns estély ! 
tvnyes sikerén felbuzdulva a rendezőség

A PAUDY-KISASSZOMYOK. II
— Regény. —

Irta : Rudnyánszky Gyula.

Folytatás 34 ;
Jalovec \ azul húga komorna volt i 

Pándy Adorján nejénél, báró Linden 
Cecilnél, még a bárónő lánykorában ; 
abban az időben, mikor a könnyelmű, Je­
der, jellemtelen Gerendi Oszkár gróf el­
csavarta a szegény, hiszékeny bárókisasz- ; 
szony tejét. A komorna aztán elkísérte a ' 
bárónőt uj otthonába is. (") volt a bárónő 
bizalmasa, egyedül ő tudta, miért kellett I 
a bárónőnek nehány hónappal az esküvő 
után férje nélkül elutaznia ? A férj na- | 
gyón, nagyon szerette nejét ; kérte, hogy : 
engedje meg, hadd utazzék vele. De a j 
bárónő makacskodott, szeszélyeskedett. j 
Pedig áldott jó teremtés volt és becsülte, 
később, midőn megismerte, imádta, bál­
ványozta az urát, Pándy Adorjánt; de 
végig kellett játszania azt a szeszélyesül j 
komédiát, hogy elutazhassák titokban.

Mikor visszatéri, a férj nem sejtett 
semmit.

Pándi Adorjánná a régi komorna 
helyett uj komornál al tért vissza a pándi 
kastélyba, a régi pedig, a Yercshaju Ja­
lovec Veronika, karján a kis porontytyal j 
meghúzódott a bátyja hajlékában, a szál- ! 
maiedeles tanítói házikóban. ;

A bárónő aztán egy esztendeig na- 
g> on boldogan élt a férjével. Betegeske­
dett ; sápadt, ideges, vézna volt, de a sze­
relmes, aggódó férj annál forróbban sze­
rette, dédelgette. Egyszer aztán valami 
véletlen feldúlta a csendes családi boldog­
ság fészkét.Pándy Adorján megtudta neje 
hűtlenségét. Pedig nem is volt a hűtlen- 
ség. mert hiszen a bárónő móg mint le­
ány esett a csábitó gróf hálójába, mint 
asszony sohase látta csábi tóját és hiisó 
gesen szerette férjét. Szerencsétlenség volt 
az, jóvá nem tehető szerencsétlenség, 
melyből örökös bánata, lelki mardosása, I

titkos hervadása fakadt. De a férj nem 
ismerte a történetet jól. Azt hitte, hogy 
neje házasság törést követett el . p*s 
egyszer csak s halvány, szép asszony hir­
telen, váratlanul meghalt.

(Folyt, köv.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Ma kedden, december 9-én :

másodszor :

Halálos csönd
Dráma 3 felvonásban 

SZEMÉLYEK.
Augustias — — — — — Menszáros M.
Donna Mercedes — — — — Ebergényin£
Púra — — — — — — Havasi Szidj
Indes Leánya — — — — Csige Ilonka
Penna Negra Marquis tábornok Scbf-dvi'n Gézr. 
Raimundó — — — - — Palágyi Lajos
Orellana — zz — — = — Virágháti L.

Holnap szerdán, december hó 10-én

Hamlet,
Szomorujáték.

Eladási hirdetmény.
Az Arany Bika szálloda bérlő tár­

saság ezennel közhírré teszi, hogy tulaj­
donát képező összes vendéglői, szállodai 
és kávéházi berendezések és felszerelé- 
nyek u. m. márvány-asztalok, székek, 
tükrök, szekrények, ágyak, ágynemüek, 
szőnyegek, függönyök, asztalok, fotelek, 
pamlagok szóval mindennemű felszere­
lések "és bútorok f. évi december hó 
10-ikétől fogva mindennap délelőtt 9—12-ig 
és délután 2—5 óráig az Arany Bib,, 
szálloda épületében megtartott önkéntes 
árverésen darabonként vagy kisebb na­
gyobb menyiségben készpénz fizetés el­
lenében a legtöbbet Ígérőknek fognak 
eladatni.

A megvásárolt és kifizetett tárgya­
kat vevők jogosi va lesznek azonnal bir­
tokukba venni és elszállítani.

Az eladásra kerülő tárgyak leltára 
a szálloda épületében levő irodai helyi­
ségben addig is bármikor megtekint­
hető.

Debrecen 1902. December 2-án.
az „Arany Bika“ szálloda

bérlő társaság.

Valódi taj­
ték pipák 
és szip­
kák. Új­
donságok 
szivar és 
pénziár- 

czákhói. Alkalmas ajándék 
tárgyak. Gyermek játékok 
legjutányosabb árban besze­

rezhetek.

iVfmm

ti
fi iivaiarU ií v

máipar áru ú zleteter.
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öt koronás tallér a Legjobb a 
; dr. Forti-féle

A hőkési „Prima“ bázikenvőr sütöde ve 
■etösége tudomására hozza a T. közönségnek 
hogy.

december 1-tői
mindennap az eladásra kerülő kitűnő liázikenyo- 
rek egyikében naponta egy

5 koronás tallér lesz
(pcrgamentpapirba göngyölve) bélé­
sű tvo és felkéri azon tisztelt vevőt, a 
kinek a talléros kenyér birtokába ’ jut 
hogy azt tényleg megtalálta a Szabad­
ság szerkesztőségénél ellenőrzés végett 
bejelenteni szíveskedjék.

Ezúttal tudatjuk, hogy az általunk nagy gond­
dal termelt kitűnő házikenyér a következő he­
lyeken kerül naponta eladásra.

Főüzlet Piac-u. 26. a. nagy tőzsde mellett.
Elárusító helyek: Kis czegléd-utcza, 
G,ombácsy Sándornál, Csapó-utcza végén, 
(Árpád-tér) Pósalakynénál, Hatvan és 
Bethlen u. sarok, Szinetár Sámuel, Ho- 
mokkert-utcza, ifj. Fülöp Ignácz, Késes- 
utcza Ozv. Borossnénál, Péterfia utcza 
Rosenthal Mórnál, Ajtó utcza özv. Bo- 
dánénál, Mester utcza végén Friedman- 
nál, Kandia utcza Wolff R.-nél, Simonit 
utcza 2. és 23. számú vassátrak.

Magunkat a tisztelt közönség b.figyelmébe 
ajánlva tisztelettel

a békési „Prima:‘ házikenyér sütöde 
vezetősége.

Miklós-utca 35.

SEBFAPASZ.
Még eddig semmiféle tapasz nem érte 

el ennek a jó hatását !

Porti László eredeti gyártmánya.
Rendkívüli gyógy- és fájdalomcsillapító hatása 
mindennemű sebeknél, égéseknél, daganatoknál stb. 
Azonnal csillapítja a fájdalmat, oszlatja a da­
ganatot ős rögtön gyógyítja a sebet, a nélkül, 
hogy vágni kellene. A női enilögyulladásnál biz­
tos orodménynycl alkalmaztatik. Ara 2 kor., 
kisebl) 1 kor. és a legki­
sebb 70 fill. Kapható a gyár­
ban, Forti László Budapest,
II. kor., Iskola-utcza 24. sz!
6s a főraktárban Budapes­
ten, Tötök József gyógy tárá­
ban, Király-u. 12., valamint 
Budapesten minden és a vidé­
ken a nevezetesebb o-y, 

tárakban. °v
IX.

Bt-ti/V

i rcskedelini

mi m e
im

1 i> 1 *
í4HÉ£á‘í

siT'ISíj ll i %4#a

gépgyára
és

vasöntödéje
K. A. S S A IX, 

Vám-utcza II. sz.

it- - - " ■___£„

Íja a t. 
gazdaközötiségnek

\ a legújabb tapasztalatok szemmeltartásával czélszerüen s gon- 
dósán gyártott gépeit, nevezetesen :

Szecskavágókat, kéz és járgány hajtásra. Répavá­
gókat s tengeri morzsolókat. Olajsajtókat s olajmagpör- 
köló'ket. Olajmag zuzókat. Őrlő és daráló malmokat. 
Progress-tisztitó-gépeket, lisztosztájozó hengereket. Tel- 
Jes malom-berendezéseket. Továbbá mindennemű szivat- 
tyukat,

gőzgépeket és gőzkazánokat,
szeszgyárberendezéseket stb.

Gyártmányaink állandó készletét tartjuk gyárunkban.
Bizományi raktár pedig :

SESZTINA LAJOS urnái Deb reczenben.
Gyártmányaink árjegyzékét kívánatra bérmentve küldjük.

Az eredeti dr, 
j Forti-félc sebta­
pasz külső cso­
magolásán, mely

1 L; betűvel vau lepecsételve, az itt is ldthat° 
I védjegyet, sajátkezű aláírását a Budapesti ke" 

6s iparkamara 6080:1899. sz. vég" 
zésével megerősítette.

I A számtalan értéktelen és ártalmas utánzatok 
arra indítottak, miszerint az utánzó ellen a 
törvényes lépéseket megtegyem. A ki egy 

< olyan tapaszt beküld, a mely fönti aláírással 
lés védjegygyei ellátva nincs, jutalomban ró 
I szesül, mert a tapaszhamisitókat folytonosan 

törvényileg üldözöm.

Hirdetések
SZABADSÁG politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

81. A. vasutak menetrendje
. ■ 1902. október hó I töl. .

H.-Böszörmény— 
B.-Sz.-Mihály felé

m

Debreczeaből indul:
Csak P-Ladányig............................
Budapest felé (gyorsvonat) . 
Budapest fa lé (gyorsvonat) . . . 
Budapest—Nagyvárad felé . , .
Budapest—Nagyvárad felé . . . 
P.-Ladány—Nagyv. minden kedden 
Csak P.-Ladányig vegy< s vonat . 
hzatmár—M.-Sziget felé .... 
Csak Szatmárig
Szatmár—M.-Sziget felé .... 
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.) 
Csak Szatmárig . .
Miskolcz—Kassa felé ", ", ", 
Miskolcz—Kassa felé . . . . !
Szerencs S.-A.-Ujhely—Kassa felől 

■ m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll. v.-tól 
vásártérről 
m. áll v.-tól

.... I vásártérről
f uzes-Abony felé m. á. v.-tól 
küzos-Abony felé vásártérről ! 
Onat-Kócs—Polgár felé m. á. v.-tól 
Obat-1,Acs—Polgár felé vásártérről 
lJerocsittí—Nagv-Léta felé 
Derecske—Nagy-Léta felé . |

Budapestre érkezik:
A reggel 9 ó. 10 p.-kor induló gy. v.
A déli 12 ó. 36 p.-kor induló sz. v.
Az este 10 ó. 27 p.-kor induló sz v.
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.

Budapestről Debreczenbe inda
A d. e. 11 ó. 4-1 p.-kor érkező sz. v.
A d. u. 1 ő. 36 p.-koj érkező sz. v.
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gy. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v. 
Az éjjel 2 ó. 33 p.-kor érkező sz. v 

(P. Ladányig gy. v. átszállítássá

Debreczenbe érkezik:
Budapest felől gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől . . 
Budapest—Nagyvárad felől gy. v 
Budapest—Nagyvárad felől . .
P.-Ladányból.................................
Kolozsvár—Nagyvárad felől . 
M.-Sziget—Szatmár felöl . . •

» » gy. v.
M.-Sziget—Szatmár felől _ . .
Csak Szalmáiról .
Kassa—Miskolcz felől
Kassa S.-A.-Ujhely—Szeréncs felől
Kassa—Miskolcz felől . .

máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz 
vásártérre 
máv.-hoz

„ «. vásártérre
f .-Abony felöl vásártérre ....
_ - - jj m. á. v.-hoz . . .
Uhat-Kócs—Polgár felől* vásártérre 
r, " , " „ máv.-hoz .
Derecske—Nagy-Léta felől . . .

1 u. 
I u. 

r eg. 
<1 u. 
este 
jdóli. 
este. 
1 u. 
este.
ijjol
1 e. 
reg. 
eg- 

iste 
1 u. 
•eg.
reg.

I l e.

; 1 u.
|| l e.
II reg. 
reg 
1 u 
1 u. 
reg. 
1 u.

d u. 
este. 
reg. 
este.

"I
reg. 

öreg. 
d u 

(este
j!
feste.

d e. 
jd u. 
este, 
éjjel 
,1‘Cg. 
freg. 
íreg. 
’d e 
d u. 
d li­
es te 
este

B.-Sz.-Mihály— 
H.-Böszörm. felöl

reg.
este
déli
reg.

j meg­
leste 
leste 
I'd u.
d u. 
d u. 
d u. 
■reg. 
reg. 
reg. 
d u.

O. p

3 2'
4 10 
9 01

12 18
10 27 
1146
810
3 66
7 58 
2 56

11 58 
610 
412
5 57 
5 01
4 28
4 51
8 06 
5.15

1441 
11 50
5 42 
II—
4 21 
4,31
5 25 
431

1 50 
640 
5'45 
9 35

6 50 
9 — 
o'
7 05

I
9 15

1144 
326 
626 
2193 
7|42 
5 03 
7 32 

11 57| 
55 
12 
45 
07 
53 
52 
02 
49 
45 
14

Amputáltak 1 Mülábakat 
- 8 mükezekót,

továbbá, ferdenövésüek részére mütü- 
zőket,eombizületi lob-és bíaulísgyóg y 
kezeléséhez szükséges „flessingu-féle 
készülékeket stb. jótállás mellett, a 

legolcsóbban koszit

KELETI J ortbopaediatmümtá-
v - zete Bpst, IV. Korona 

herczog-utcza 17.
Dusán felszerelt raktár mindennemű 

betegtoló-kocsik és székekből

Képes árjegyzék ingyen.



8 SZABADSÁG

Kiadó lakások.
1). A Hunyady-utczában kiadó 

egy kényelmes úri lakás, áll : 2 
utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari 
szoba, egy kézi kamara, egy üve­
ges folyosó, pincze konyha, ka­
mara, pincze és mosó konyhából. 
Kiadó I9Ö3 évi május l-töl.Évi bér 
1200 korona.

2.) A Deák Ferencz-utczában 
kiadó egy utczai szoba, konyha,
pincze kiadó 1903. január l-töl. 
Havi bér 20 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a
Kiadóhivatal.

Szőlőoltványok
szokvány minőségben és európai nenn 9 
gyökeres és sima vesszők mélyen lesz( Z- 
Utott árakon. Oltványok ezre 90—100 fi f.

Mindemk a legkiválóbb bor és cscmegefajokból, fajtia, lás 
teljes jótállással. Ha & atállitmány a megrendelésnek meg 
Been felelne, úgy az oda éa viaszaszálliiási költséget, va­
lamint a megrendelő álul kifizetett öeszatet hiány nélkül 

■»ormai viasxafrteteno. Így mindenki ebbeli szükségletét 
as én költségemen házához szállítva tekintheti taeg.

ÉLÖKERITÉS.
Glediíschia csttneték és magvak.

Óriás tiSriiti, igrn fyorsan fejlődő aővőnynővőny: Ez 
egyedüli. celylic) oly őrí kőé kerítő» nevelhető pír év 

»lett, rendkívül csekély kiedáseil, melyen nemhogy em- 
bér, de semmiféle állat, mi g az apró nyulak sem bato- 
hatnak át, ngy. hogy a bekerített részek teljesen kulcs! 
Ml zárhatók. Minden rendeleehez ralinkkal ellátod ] 
ttltetcAi e* kezeleai utAHiia» mellékeltetik. Bővebb I 
tájékozás vegeit tizines fénynyomatu díszes árjegyzékek j 
ingyen és bérmentxe küldetnek rendelési kötelezetség nél- ^ 

kül. Az árjegyzéken kivül egy oly könyvet kap ezzel, ki- g 
cimét egy levelező lapon tudatja, mely nincsen az a ház § 
vagy család, ahol annak tartalmát haszonra Befordítanák, jj 

▼ároson, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál £ 
egyaránt így még azoknak is érdekében áll. kik rendelni ^ 

aemmit sem akarnak mert benne számos oly közlemények fog- £ 
iái tatnak melyek mindenkinek nagyszolgálatot testnek. h 

t i # I Keiévts. óiiási jövedelmet bizto 5Uiócs6nfi6ték.61,6 voitinái ,ogva ,nnek ,enyésztése majd minden gazda- £
■■■■■..I—.......... ságban az utóbbi időben rendki- “

vtil elterjedt

Gzim: „Érmelléki Első Szölőoltvány-Te~ 
lep.“ Nagy-Kágya u. p. Szekelyhid.

JSeszállitott áraü!
Nagyarányú karácsonyi

női ruhakelme vásárt
rendeztünk be és

női diVatsxöVeteket, jó mosó 
Velezeket, franczia batistokat, 
*\i4as Satin és Delaineket,

harasztkendőket stb,

tetemein leszállitott árakon
árusítunk el.

.így ruha 116% széles
női divat szövet

1 frt. 80 és 2 frt.
Egy ruha 75% széles

mosó velez
•) fp't 2*4 kr

SZABÓ LAJOS FIAI 
... Debreczen ...

Feraaleadl
A világen Ifgjcbb lábbeli fényesítő és fényerémvilágos lábbeliknek mely kiváló szép 
fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsétes sárga vagy barna bőrűéi a

Lyosin egészen uj fényt ad
Alapittatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenütt kapható

l'ZLT SERÄIL-ÄBCZKEIÖCS, 1
fH mely az arezot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.
fj Minden ártalmas alkotrész nélkül!
ifi Serail-szappan. 1 Kitűnő toillott szappanok a 
§ Epe-szappan. I O kenőcs használatához O 

§§ Serail-créme. nappali használatra,

< Egy kis legel ára 
o 70 fillérv

Serail-pnder. Kiváló finom arezpor 
három|szinben, fehér, rózsa és créuie 

1 doboz ára 1 korona.
— Serail-szájviz. A legjobb szájvíz. J| 

fi Főraktár : Sr. Etcbksclxn.ehc V. Bxxxil, S&ih.alovriia pf 
£ «3"©no, Tóth. Bála, SF&lohy 3Pdl„ Murakoay XUdaaló. 8
g| Saláas Öd5a gyógyszerész uraknál, valamint »Jósa. és Jé&a. il| 
gl urak drogueriájában. ||
tó Kapható továbbá a készítőnél: ROZSNYAI MÁTYÁS gyógyszertárában, 8 
^ Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban. |j|

A

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.
Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegy törvény védelme alatt áll.
Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használ. — Ez a bal­

zsam : 1. Felülmulhatntlanul hatékony gyógyszer a tüdő és 
mell minden betegségeiben, enyhíti a hurutot és megszünteti 

1 a váladékot, elállitja a fájdalmas köhögést és meggyógyítja 
az ilyen bajokat, még ha idültek is. 2. Kitünően használ to- 

i rokgyuladásnál, rekedtségnél és a torok minden betegségeiben 
stb. 3. Minden lázt alaposan megszüntet. 4. Meglepő gyorsa- 
sággal meggyógyítja a gyomorgörcsöt, kólikát és hascsikarást. 
5. Gyöngéd székelést okoz és tisztítja a vért meg a veséket, 
megszünteti a lépkórt cs a mélabut és megerősíti az étvágyat 

"(i és emésztést. 6. Kitünően szolgál fogfájásnál, odvas fogaknál, 
szájposhadásnál cs minden fog- és szájbetegségeknél, meg­
szünteti a felböfögést és a száj mega gyomor rossz szagát. 
7. Külső használatban csodás gyógyszert képez minden sebre,

___________ lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égett sebek, fagyott tagok,
rüh, keszsé bőrkiütések ellen, megszünteti a fejfájás, zúgást, szaggatást, ki sö­
vényt, fülfájást stb. Vigyázni kell mindig a zöld apácza-védjegyre, mely fent 
látható ! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen, ha közvetlenül hozatjuk a 
gyárból, eredeti karton-dobozokban ; bérmentve bármely postaállomásra Auszt- 
ria-Magyarországon 13 kis-, vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Herczegovi- 
nába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Küldés csakis az összeg előre

való utalványozása mellett.

Thierry A. gyógyszerész balzsama és centifolia kenőcse.
Ez a gyógyert'jében felülmúlhatatlan két szer soha sem romlik 

meg, hanem ellenkezőleg mentői öregebbek, annál értékesebbé és haté­
konyabbakká válnak, sem fagy, sem meleg meg nem árt nekik, minél­
fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig meghozzák a 
segélyt és sikert, legalább az orvos megérkeztéig ; természetesen soha­
sem szabad hamisítványokhoz vagy más hatástalan, úgynevezett pót­
szerekhez nyúlni, melyekért csak hiába dobjuk ki a pénzt,Iranern fordul­
junk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő, olcsó, megbízható, 
amellett teljesen ártalmatlan, világhírű szerhez, melyet minden eshető­
ségre készen, minden családban készletben kell tartani. Álról nem lehet 
valódi minőségben, a valódiság minden ismérvével megkapni, ott rendel­
jék nteg közvetlenül ily czirrt alatt:

An Apotheker A. Thierry LIMITED Schutzengel-Apotheke in Pregrada be
Rohitsch-Sauerbrunn.

Központi raktár Budapesten, Török József gyógyszerésznél, Zágrábban Mittdbuch S gyógy­
szerésznél és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


